



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

15 АВГУСТА. || № 16 || 1898 ГОДА.

С Л О В О

въ день открытия честныхъ мощей Святителя и Чудотворца Митрофана (7 Августа).

*Радуйся, Святителю Митрофане,
яко изъ гроба запрею безсмертия насъ
осіявши (изъ 5 икоса акаиста Свя-
тителю).*

Для невѣрующихъ гробъ и могила были и останутся самою страшною и мучительною тайною. Беззащитный и без-сильный въ смущеніи, тревогѣ и страхѣ стоитъ невѣрующій предъ гробомъ и могилою,— и безмолвный гробъ и холодная

въмая могила не даютъ отвѣта на его тревожные вопросы: что за ними ждетъ человѣка, есть ли тамъ что, или все кончается могилою, уничтожается червами; невѣрующій за живо становится добычей всѣхъ ужасовъ смерти, а не одной только скорби, естественныхъ спутниковъ гробовъ и могиль.

Напротивъ безъ тревоги и страха, спокойно, даже съ радостью встрѣчаютъ свою смерть истинно и крѣпко вѣрующіе: *желаніе имъ разрѣшилось, и со Христомъ быти, много паче лучшее* (Филип. 1, 23 и 21). *Мнъ бо еже жити, Христосъ: и еже умрети, пріобрѣтеніе есть. Дерзаемъ и благоволимъ паче отзыти отъ тѣла, и винти къ Господу* (2 Кор. 5, 8), говоритъ св. апостоль. Вотъ языкъ, коимъ говорить о своихъ гробѣ и могилѣ истинная вѣра. «Иноки такъ же смертны», говорить св. Иоаннъ Златоустъ, «но когда имъ возвѣщаются о кончинѣ одного изъ нихъ, они исполняются радости. Что и говорю? Никто изъ нихъ даже не осмѣляется сказать такой-то умеръ, но они говорятъ: онъ упокоился, совершилъ свой путь» ...

Чѣмъ же объясняется то спокойствіе, съ какимъ встрѣ чаютъ свою смерть вѣрующіе, и въ чёмъ находять они утѣшеніе при видѣ гроба и могилы присныхъ своихъ? Въ томъ, что вѣруютъ и вѣствѣ съ св. церковью исповѣдуютъ: *Нѣсть убо, Господи, рабомъ твоимъ смерть, исходящимъ памъ отъ тѣла и къ Тебѣ Богу нашему приходящимъ, но представленіе отъ печальнѣйшихъ на полезнѣйшая и сладостнѣйшая и на упоконеніе и на радость* (Слова молитвы на вечерни въ день Пятидесятницы) Такимъ образомъ, вѣра въ жизнь за гробомъ, уверенность, что могилою не оканчивается существованіе человѣка, вотъ то, что давало и даетъ спокойствіе умирающему христіанину и утѣшеніе при видѣ гробовъ присныхъ ему.

Свѣтло торжествуя, предстоимъ мы, братіе, и нынѣ

гробу первого Архипастыря Воронежского Святителя Митрофана, торжествуя предстоимъ, ибо почивающіе въ семъ блаженномъ гробѣ нетаинные останки Святителя являютъ намъ собою новое и несомнѣнное увѣреніе въ будущемъ всеобщемъ воскресеніи людей. Современные намъ садлукей, желая полной свободы своимъ страстямъ, говорять: какъ могутъ возстать тѣла умершихъ вопреки разрушительнымъ силамъ природы, а иные, простирая далѣе свое невѣріе, говорять: съ смертью все для человѣка кончается. Вотъ предъ нами, братіе, великий Угодникъ Божій не только живый духомъ, которымъ онъ слышитъ наши молитвы, отвѣтствуетъ имъ дѣятельною и сильною помощью, но и присущій намъ самымъ тѣломъ, которое въ теченіе столѣтій сохранилось и сохраняется въ благоуханномъ нетаиніи! Разрушающія силы природы дѣйствуютъ кругомъ неудержимо и ежеминутно; а всемогущая сила Господня явно для всѣхъ возвышается надъ этими силами, не даетъ имъ коснуться тѣлеси праведника и среди общаго тѣлесія хранить Его въ нетаиніи. Ужели недостанетъ этой силы для того, чтобы въ свое время воздвигнуть и наши земныя храмы для душъ, по природѣ бессмѣртныхъ! *Аминь, аминь глаголю вамъ, яко грядетъ часъ и нынѣ есть, егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше оживутъ,* (Іоан. 5, 25) такъ глаголеть Господь Вседержитель.

Для вѣрующихъ нѣть нынѣ собственно смерти, а есть только успеніе, по выраженіи св. церкви; ибо мы, въ виду сего гроба, неложнаго свидѣтеля общаго воскресенія, вѣруемъ, что, когда таки приидетъ Господь Іисусъ Христосъ со славою судить живымъ и мертвымъ, тогда повелитъ Онъ Ангеламъ Своимъ трубнымъ гласомъ воззвать мертвыхъ, и, по гласу трубы ангельской, тѣла всѣхъ отъ начала міра умершихъ человѣковъ, преданныя землѣ и въ ней истлѣвшія, потонувшія въ водѣ, сгорѣвшія въ огнѣ, сими или иными способами

раздѣлившіяся на части, паки составляются изъ тѣхъ же частей, такъ какъ, по волѣ Всемогущаго Господа, «огонь и море, и смерть и адъ отадутъ мертвцевъ своихъ», — (Апок. 20, 11) «сухія кости получатъ жилы, облекутся плотью, оживотворятся духомъ, соединяются съ душами своими, съ которыми различились при смерти, восстанутъ изъ гробовъ, изыдутъ и станутъ предъ престоломъ величепріятнаго суди, и судъ примутъ по дѣломъ своимъ» (Іез. 37, 4, 5, 6). Основанія для сей вѣры нашей имѣемъ мы и въ словѣ Божіемъ, и въ видимой природѣ, и въ разумѣ нашемъ.

Еще въ церкви ветхозавѣтной, до пришествія на землю Господа, праведные люди исповѣдали вѣру въ общее воскресеніе умершихъ. Въмѣ, говоритъ праведный Іовъ, яко присносущенъ есть, иже имать воскресити кожу мою, терпящую сія (Іов. 19, 21). Пр. Іезекій видѣтъ пространное поле, покрытое сухими человѣческими костями, надъ ними царитъ глубокая тишина, нѣтъ ни гласа, ни движенія, но вдругъ появляеть на нихъ духъ Господень,—и вотъ они покрываются жизнами, плотью и кожею, начинаютъ двигаться и востали въ безчисленномъ множествѣ. *П* *в* *ниде* *в* *и* *я* *духъ* *жизни*, *и* *ожиша*, *и* *сташа* *на* *ногахъ* *своихъ* *соборъ* *многа* *зъло*. (Іез. 37, 10).

Гораздо яснѣе раскрыта тайна нашего воскресенія въ Новомъ Завѣтѣ. Что можетъ быть убѣдительнѣе въ этомъ отношеніи слѣдующихъ словъ Спасителя: Аминь, влаголю вамъ, яко грядетъ часъ, егда мертвii услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше оживутъ (Іо. 5, 25). Грядетъ часъ, огъ онъ же вси сущіи во гробъхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворшии благая, въ воскрешеніе живота: а сотворшии злая, въ воскрешеніе суда (Іо. 5, 28 и 29). Воздвигій Христа изъ мертвыхъ оживо-

творитъ, говорить св. апостолъ, и мертвенная тьлеса наша, (Рим. 8, 11) и якоже о Адамъ все умираютъ, такожде и о Христъ все оживутъ (1 Кор. 15, 22). Говоря такъ, св. Павелъ указываетъ и самыя свойства воскресшихъ тѣлъ: Спется въ тьлнїе, востаетъ въ нетьлнїи: спется не въ честь, востаетъ въ славу: спется тьло душевное, востаетъ тьло духовное (1 Кор 15, 42—44). Такъ возвѣщаетъ и таъ разъясняетъ слово Божіе истину общаго воскресенія.

Изъ основаній естественнаго разумѣнія человѣкомъ истины воскресенія мертвыхъ слово Божіе указываетъ на доступное вниманію каждого подобіе посѣяннаго зерна: Скажетъ кто-либо, пишеть св. апостолъ: какъ воскреснутъ мертвые? и въ какомъ тьль приидутъ? Безумне, ты еже спѣши, не оживетъ, аще не умретъ: и когда ты спѣшишь, не тьло будущее спѣшишь, а голое зерно, какое случится, пшеничное, или какое другое; но Богъ даетъ ему тьло, какъ хочетъ, и каждому спѣмени свое тьло (1 Кор. 15, 35—38). Для жизни зерна нужна смерть: брошенное въ землю, оно гвіеть, и вмѣстъ съ тѣмъ образуется изъ него ростокъ, а изъ ростка растевіе или дерево. Разъясненіе указаніе св. апостола на зерно, какъ подобіе нашего воскресенія, св. Кириллъ Іерусалимъ, говоритъ: «Посѣченное дерево вновь процвѣтаетъ, вѣтви виноградной лозы и другихъ деревъ, совершенно отсѣченныя и пересаженные, оживаютъ и приносятъ плоды; а человѣкъ, для котораго все это создано, павъ въ землю, «ужели не возстанетъ? Пшеница или другой родъ сѣмянъ при «случаѣ посѣвается; зерно, упавъ въ землю, умираетъ, «сгниваетъ и дѣлается негоднымъ въ пищу; но сгнившее «востаетъ зеленѣющимъ, упавшее малымъ востаетъ прекраснымъ. Пшеница же сотворена для насъ; ибо для нашего «употребленія, а не для самихъ себя произошли пшеница и

«другія съмена. Ужели же для нась сотворенное по смерти оживаетъ, а мы, для которыхъ все это сотворено, умерши, не востанемъ?»

Выводы разума человѣческаго не только не противорѣчать вознѣщающей словомъ Божіимъ и видимой природой истинѣ общаго нашего воскресенія, но и подтверждаютъ ее.

Слабо, немощно тѣло наше, братіе; но оно въ нась храмъ Духа Божія, по любви къ намъ Иисупителя «или не вѣсте, яко тѣлесе ваша храмъ живущаго въ васъ Св. Духа суть: какъ же можно думать, чтобъ погибъ храмъ Господа? Явтъ, то, что возлюбилъ Господь, будетъ жить или для того, чтобы еще болѣе открылись въ немъ благость любви Божіей, или для того, чтобы прославилась правда Божія.

Человѣкъ здѣсь на землѣ трудится для царства Божія, или поконится и веселится не душою только, но и тѣломъ; не вполнѣ ли естественно думать поэтому, что въ воздаяніяхъ загробныхъ будетъ участвовать виѣсть съ душою и тѣло? Тѣло наше, братіе, освящается виѣсть съ душою нетѣлесною благодатью Св. Духа во всѣхъ святыхъ таинствахъ, а въ таинствѣ причащенія пріемлетъ въ себя самое пречистое и бессмертное тѣло и самую честную и бессмертную кровь Господа. Нужно ли, бр., лучшаго залога для будущаго нашего воскресенія, лучшаго съмени, изъ втораго возникла бы чрезъ вѣсколько вѣковъ новая жизнь въ обновленномъ тѣлѣ?

Если у кого возникнетъ вопросъ о силѣ, которой востанутъ и оживутъ умершихъ и сгнившія тѣлеса наши, туть пусть вспомнить о всемогуществѣ Бога Творца нашего, Который изъ персти земной сотворилъ тѣло первого человѣка, и изъ ничтошства произвелъ столь дивныя небесныя и земныя созданія. Въ послѣдній день міра, какъ и въ первый, Онъ речетъ,—и гробы наши отверзутся,—повелитъ,—и всѣ стихіи отдадутъ мертвцевъ своихъ. *Се Азъ*, говоритъ Господь,

отверзу гробы ваши, и изведу васъ отъ гроба вашихъ, и дамъ духъ Мой въ васъ и живи будете (Иезек. 37, 12—13).

Такъ, слушатели, несомнѣнно, что въ предопредѣленное время, по всемогущему слову Вседержителя, востанутъ изъ гробовъ тѣла всѣхъ отъ вѣка умершихъ и соединятся съ душами; несомнѣнно такъ же должно быть для вѣрующихъ и то, что изъ гроба востанетъ не теперешнее грубое и дѣбовое тѣло,— ибо плоть и кровь, по св. апостолу, царствія Божія наследити не могутъ, ниже тѣльщіе нетълькія наследствуетъ (1 Кор. 15, 50). Въ общее воскресеніе Христосъ Господь, по учению св. апостола Павла, преобразитъ тѣло смиренія нашего, якоже быти сему сообразну тѣлу славы Его (Фил. 3, 21); слѣд., наше воскресшее тѣло будетъ подобно тѣлу Спасителя по воскресеніи Его изъ мертвыхъ. Славно было воскресшее тѣло Господа, славны будутъ и тѣла воскресшихъ сыновъ Божіихъ по благодати— всѣхъ праведныхъ человѣковъ: тѣло ихъ изъ нынѣшняго грубаго и тѣжелаго сдѣлается нетѣжелымъ, тонкимъ, легкимъ и свѣтлымъ: спьется, говорить слово Божіе, тѣлѣнное, а востанетъ не тѣлѣннымъ, спьется немощное, а востанетъ сильнымъ, спьется душевное, востанетъ духовнымъ (1 Кор. 15, 42—44). Духъ благодати, оживившій на землѣ тѣло и духъ праведника, и по воскресеніи исполнить душу и тѣло его свѣтомъ, миромъ и блаженствомъ. По мѣрѣ благодатнаго просвѣщенія и преуспѣнія на землѣ, будутъ обновлены и прославлены тѣла и по воскресеніи для жизни будущей; отсюда и различныя степени прославленія тѣлъ подъ новыми небомъ и на новой землѣ: звезды бо отъ звезды разнствуетъ во славѣ, такожде—и воскресеніе мертвыхъ (1 Кор. 15, 41). Таковы будутъ въ общее воскресеніе тѣла праведниковъ.

Что сказать о тѣлахъ грѣшниковъ, братіе? Каковы будуть они? *Кому ждо съмени свое тѣло* (1 Кор. 15, 38), говорить св. апостолъ. Какова, слѣдов. душа, таково будетъ и тѣло. И тѣла грѣшниковъ будутъ нетѣлѣны, но не на радость и блаженство, а на муки и страданія. Такія страсти души и здѣсь кладутъ свою печать на тѣлѣ; въ будущей жизни печать эта будетъ видище, а потому и тѣла грѣшниковъ будутъ тамъ темны и мрачны. И тѣла грѣшниковъ будутъ тонки, потому-то ядъ грѣха, проникшій тонкое тѣло, невыразимо страшныи муками будетъ терзать его и душу. Для нетѣлѣнаго тѣла не нужны будутъ ни одежда, ни пища, ни питье, а потому тѣмъ сильнѣе и болѣе будетъ терзать грѣшниковъ мысль о томъ, зачѣмъ губили они и время, и силы на приобрѣтеніе сокровищъ земныхъ. Зачѣмъ тратили жизнь и силы на пустыя удовольствія? Зачѣмъ во зло употребляли дары Божіи? *Грядетъ часъ*, говорить слово Божіе, *въ онъже вси сущіи во гробъхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворши благая, въ воскрешеніе живота: а сотворши злая, въ воскрешеніе суда* (Іоан. 5, 28 и 29).

Братіе! На землѣ этой мы пришельцы, отечество наше не небѣ; настоящая наша жизнь есть время сѣяніе, время же жатвы, время собиранія плодовъ, настаетъ въ жизни будущаго вѣка. Всякий *еже бо аще спѣтъ* здѣсь на землѣ, *можде и пожнетъ* въ будущей жизни; (Гал. 6, 7); поэтому не покойтесь, не веселитесь безразсудно надлежитъ намъ на землѣ, не въ суетѣ помышленій скончавать житіе; а пользуясь съ благодарностью къ Богу подаваемыми намъ отъ Него силами, возносить умъ и сердце къ небесному нашему отечеству, его желать, для него трудиться, борясь съ соблазнами и искушеніями; для достиженія небеснаго отечества надлежитъ намъ съ мыслью о воскресеніи преодолѣвать наши

стради и тѣлесныя и душевныя, да прославитъ Господь въ будущей жизни и тѣлеса въ души наши.

Управивъ наству твою добръ, слово благо Пастырь-начальнику Богу воздалъ еси, и отъ руку Его праведное воздаяніе пріялъ, моли, отче нашъ Митрофане, да блаженнаго въ царствѣ святыхъ пребыванія и насъ ходатайствомъ твоимъ по богатой милости Своей сподобитъ (съдаленъ по 2 стихословію)! — Аминь.

Священникъ Іоаннъ Путинъ.

ПОУЧЕНИЕ

о благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божіемъ.

Обращаюсь къ вамъ, братіе, съ словомъ увѣщанія любить храмъ Божій, относиться къ нему съ глубокимъ уваженіемъ и почтеніемъ.

Храмъ или церковь это—домъ Божій; это—мѣсто особенного присутствія Іисуса Христа, ибо непреложно обѣтованіе Его: *идѣ же бо еста два или трие собрани во имя Мое, ту есмъ посредъ ихъ* (Мк. 18, 20); храмъ это—мѣсто, гдѣ совершаются Божественная літургія или обѣдня—время, когда *святая предлежитъ и страшная жертва*; гдѣ земнымъ служителямъ сослужать силы небесныя, гдѣ намъ грѣшнымъ преподаются въ Св. Таинствахъ благодатные дары Духа Святаго. Съ какимъ же страхомъ и трепетомъ, съ какимъ благоговѣйнымъ почтеніемъ и уваженіемъ мы должны относиться къ сему святому мѣсту!

Нынѣ Церковь Православная совершаєтъ память всѣхъ святыхъ¹⁾. Среди множества добродѣтелей, которыми укра-

¹⁾ Сказано въ недѣлю первую по Пятидесятницѣ или всѣхъ святыхъ.

шены святые, намъ умѣстно сейчасъ вспомнить особенное ихъ почтеніе и уваженіе къ мѣстамъ священнымъ.

Вспомнимъ патріарха Іакова, который во время бѣгства своего въ Месопотамію, пробудившись отъ сна, во время которого ему явился Господь, былъ обять особеннымъ благоговѣніемъ и уваженіемъ къ мѣсту, гдѣ было явленіе ему Господа. *Господь на мѣсто сіе: ильсть сіе, но домъ Божій* (Быт. 28, 16—17).

Вспомнимъ и другаго великаго ветхозавѣтнаго мужа—пророка Моисея. Глубочайшимъ смиреніемъ, благоговѣйнымъ страхомъ и трепетомъ былъ пронизнутъ онъ, когда услышалъ гласъ Божій изъ горящей купини. *Отверти лице свое, говорить о немъ слово Божіе: благоговѣляше бо воззрѣти предъ Бога* (Исх. 3, 6)...

И не достало бы намъ, братіе, времени, если бы мы начали повѣствоватъ о всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда святые обнаруживали особенную любовь и уваженіе къ священнымъ мѣстамъ, вообще, и къ храмамъ Божіимъ въ особенности,— ибо симъ бисеромъ въ вѣнцѣ христіанскихъ добродѣтелей украшены всѣ святые.

Ту-ли трепетную любовь, то-ли благоговѣйное почтеніе и уваженіе къ храмамъ Божіимъ можно видѣть, братіе, среди васъ?

Нѣтъ. Святость и неприкосновенность храма вами часто варушаются, страхъ и благоговѣніе къ сему святому мѣсту утрачиваются. Мѣсто молитвы у васъ иногда бываетъ мѣстомъ шума мірскаго; домъ Божій—мѣстомъ, гдѣ собравшись, покивая главами, смируются надъ ближними, осуждаютъ ихъ!.. Не срамляи васъ, братіе, говорю вамъ это. Нѣтъ. И даже воздаю вамъ должное, говоря, что вы во времени, напр., Бо-

жественной литургіи чинно и благоговѣйно стояте въ церкви. Благодарю за это Господа. Но говорю все это, припоминая ваше поведеніе въ храмѣ въ то время, когда здѣсь совершается таинство брака. Въ это время вами забываются то уваженіе и почтеніе къ храму Божію, которыя въ другое время служать украшеніемъ душъ вашихъ.

Во время бракосочетанія или, какъ вы называете, свадьбы, многие изъ васъ, братіе, присутствуя въ храмѣ, держатъ себя часто совсѣмъ неизрично: дозволяютъ невѣстныя шутки и замѣчанія на счетъ жениха и невѣсты, ихъ лѣтъ, наружности и одѣжды, вные же осмѣливаются громко смеяться въ виду отверстыхъ царскихъ вратъ, иконостаса и самого престола Божія... Что же это?!!.. Или храмъ Божій, святый и неприкосновенный, на время, когда совершается въ немъ вѣнчаніе, не такъ святъ и неприкосновенъ, не такъ дорогъ и священнъ вашему сердцу—и его уже можно сдѣлать мѣстомъ мірской суеты и развлечений? Для того ли должно приходить сюда, чтобы посмѣяться на счетъ жениха и невѣсты, нарушивъ тѣмъ святость храма Божія? или же для того, чтобы вмѣстѣ съ служителями алтаря Господня помолиться за лицъ, вступающихъ во святое брака общеніе? Помните, православные, что если вы приходите въ церковь для первого т. е. если посмѣяться и пошумѣть здѣсь, во храмѣ Божіемъ, васъ ожидаетъ осужденіе; если же для того, чтобы помолиться,—на васъ почтѣтъ благословеніе Божіе—и на дѣтихъ вашихъ, и на всѣхъ дѣлахъ и начинаніяхъ вашихъ.

Спросите людей старыхъ, убѣленныхъ сѣдиною и украшенныхъ житейской мудростію: отъ чего это простому русскому народу жилось прежде лучше, чѣмъ теперь? На всѣхъ его дѣлахъ, на всѣхъ предпріятіяхъ и начинаніяхъ, словомъ—на всей его жизни видимо почивало благословеніе

Божіе... Спросите... И разве только въкоторые изъ нихъ объяснять это чѣмъ либо инымъ. (Отчасти будутъ правы и они). Но старцы благочестивые и богобоязненные, способные во всѣхъ дѣлахъ человѣческихъ видѣть участіе Промысла Божія, вамъ скажутъ, что крѣпка была въ простомъ народѣ вѣра въ Бога, твердо было благочестіе; чтіе и охранять онъ святость и неприкосновенность священныхъ мѣстъ вообще (часовень, могилъ отцовъ и др.) и храмовъ Божіихъ въ особенности. Зато, скажутъ вамъ эти старцы (и они будутъ правѣ тѣхъ)—и въ семьяхъ тогда царили миръ да любовь. Семьи были многочисленны и стояли твердо. Младшіе любили старшихъ и почитали ихъ; слово главы семьи для прочихъ членовъ было закономъ. А теперь? Съ упадкомъ благочестія, съ потерей любви къ святымъ храмамъ семьи расшатаны, обезсилены раздѣлами. Не духъ любви и прости, а духъ надменности и гордости обдергитъ членовъ семьи. Сами вы, братіе, лучше меня знаете, какой разладъ и неурядица царятъ теперь въ семьяхъ. Выражаясь языкомъ библейскимъ, скажу: теперь предаетъ братъ брата на смерть и отецъ чада, возстаютъ чада на родителей и—о ужасъ!—да旣 біютъ ихъ... Но вѣтъ,—эти мрачныя стороны семейной жизни народа лучше покрыть завѣсой молчанія и остановить здѣсь слово...

И такъ, будемъ любить храмъ Божій, чтить и охранять святость и неприкосновенность сего святаго мѣста. Возьмемъ во вниманіе и то, съ какимъ почтеніемъ и любовью относятся къ своимъ храмамъ христіане инославные.. И если-бы кто-либо изъ насъ, православныхъ, побывалъ въ ихъ храмахъ и началъ бы держать себя тамъ безчинно, говорить и смѣяться, чтѣ мы допускаемъ въ своихъ храмахъ,—того немедленно попросили бы удалиться изъ храма... Что дѣлать, возлюбленные: приходится и у христіанъ

инославныхъ учиться должностному уваженію и любви къ храмамъ Божіимъ... Аминь.

Священикъ Владими́р Леваше́въ.

Царь Петръ въ гостяхъ у Святителя Митрофана.

Изъ жизни Святителя Митрофана, какъ известно, сохранилось немного точно пропрѣенныхъ и установленныхъ фактовъ. Кромѣ записи объ обстоятельствахъ погребенія Святителя, сдѣланной на духовномъ завѣщаніи его, и весьма краткаго жизнеописанія, внесенного въ синодикъ, известный съ его именемъ, современники и ближайшіе потомки не оставили намъ никакихъ извѣстій о жизни и Святительскіхъ трудахъ первого Воронежскаго Архипастыра. Въ народѣ сохранились преданія о Святителѣ, которые уже во времена Екатерины II записаны были извѣстнымъ исторіографомъ Голиковымъ и внесены въ «Дѣянія Петра Великаго», но въ преданіяхъ эти вкрались уже нѣкоторые искаженія и преувеличенія, такъ что къ «анекдотамъ» Голикова приходится относиться съ большою осторожностію.

Тѣмъ большую цѣнность приобрѣтаютъ нѣкоторые со временные документы, хранящіеся въ Московскомъ главномъ Архивѣ Министерства Юстиціи и почти до настоящаго времени остававшіеся совершенно неизвѣстными біографамъ Святителя. Большая часть ихъ въ недавнее время найдена въ семъ архивѣ и обнародована о. С. Е. Звѣревымъ. Наиболѣе интересный документъ изъ хранящихся въ Архивѣ Министерства Юстиціи—это приходо-расходные книги Воронежскаго архіерейскаго дома съ 1699 по 1704 годы, по которымъ съ большою точностью день-за-днемъ можно прослѣдить вѣкоторые стороны жизни и дѣятельности Св. Митрофана за послѣдніе годы. Насколько богатъ материалъ, содержащийся въ этихъ книгахъ,

читатели могли судить по напечатаннымъ нами въ Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ 1896 и 1897 года статьямъ о послѣднихъ дняхъ жизни Святителя и о Благовѣщенскомъ каѳедральномъ соборѣ временъ Святителя, составленными главнымъ образомъ по приходо-расходнымъ книгамъ.

Въ настоящей замѣткѣ мы предполагаемъ познакомить читателя съ тѣмъ, какъ Святитель принималъ у себя царя Петра. Голиковъ сообщаетъ объ этомъ, что Петръ «въ каждый прїездъ свой въ Воронежъ заезжалъ напередъ къ нему», Святителю. Оказывается, что свидѣтельство Голикова справедливо: драгоцѣнныя свѣдѣнія объ этихъ посѣщеніяхъ Петромъ Святители находимъ въ поминутыхъ приходо-расходныхъ книгахъ. Не совсѣмъ точно только то, что Петръ будто бы всегда *напередъ* заезжалъ къ Святителю: таѣ было не каждый разъ: напр. 1703 г. Петръ прибылъ въ Воронежъ въ началѣ февраля, а у Святителя онъ былъ 28 февраля.

Обыкновенно Петръ прїезжалъ въ Воронежъ раннею весною, къ началу корабельныхъ работъ на Воронежской верфи, и тогда свой визитъ къ Святителю онъ пріурочивалъ къ храмовому празднику въ каѳедральномъ соборѣ 25 марта. Онъ былъ на литургіи въ соборѣ, при чёмъ пѣли (иногда или всегда?) царскіе пѣвчіе. Эти царскіе пѣвчіе, въ первый разъ взятые Петромъ съ собою въ Воронежъ во время Азовскаго похода въ 1696 году, оставили намъ любопытный журналъ своего путешествія подъ заглавиемъ «Тетрадь записная, какъ пошли пѣвчіе дьяки подъ Азовъ». Здѣсь между прочимъ вотъ что сообщается о посѣщеніи Петромъ Собора на Благовѣщеніе: «Марта въ 25 день, на праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы (sic) изволилъ Государь литургію слушать на Воронежѣ въ соборной церкви, а служилъ Митрофанъ, Епископъ Воронежскій, пѣли мы (т. е. царскіе пѣвчіе) на правомъ крылосѣ, а епископовы на лѣвомъ; а соборная церковь во

ния Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, и въ тотъ день обѣдали мы у Епископа, и было *утѣшеніе велие*. Здѣсь прямо не говорится о томъ, что и Государь также обѣдалъ у Святителя Митрофана, но это нужно предполагать въ виду прямыхъ свидѣтельствъ за послѣдующіе годы о томъ, что Петръ отъ обѣдни въ соборѣ заходилъ въ домъ Святителя.

Затѣмъ Петръ былъ въ Воронежѣ по возвращеніи изъ путешествія по западной Европѣ въ концѣ 1698 и въ началѣ 1699 года, но никакихъ свѣдѣній о посѣщеніи Петромъ Св. Митрофана за это время не сохранилось.

Получивъ извѣстіе о смерти своего любимаго друга Леворта (+ 2 марта), Петръ поспѣшилъ изъ Воронежа въ Москву на погребеніе его, а потомъ черезъ 2 дня послѣ похоронъ, совершенныхъ 10 марта, обратно поѣхалъ въ Воронежъ. Св. Митрофанъ ожидалъ, что Петръ на праздникъ 25 марта и на этотъ разъ побываетъ въ соборѣ и у него въ домѣ, и заботился о томъ, чтобы приличнѣе принять и угостить Государя. Сохранилось любопытное письмо Святителя къ Острогожскому полковнику Фед. Ив. Буколю отъ 13 марта 1699 года съ просьбою о присыпкѣ на этотъ случай осетрины и бѣлужины. «Приходитъ праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, пишетъ Святитель послѣ обычныхъ пріѣздѣй и благожеланій, а на Воронежѣ соборная церковь во имя Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, пожалуй, Федоръ Ивановичъ, къ такому честному празднику и ради пріѣзда Великаго Государя, прикажи промыслить свѣжинъкова осетрика да бѣлужины свѣжей или хотя новосольной. Сими твоимъ жалованьемъ за то плательщики. А у насъ на Воронежѣ взять и сомнѣнія нѣгдѣ». Дѣйствительно, царь Петръ на храмовой праздникъ былъ въ соборѣ на богослуженіи и потомъ въ домѣ Св. Митрофана; въ день Св. Пасхи 9 апрѣля Государь также былъ въ соборѣ на литургіи и оба раза осыпалъ Свя-

тителя своими милостями. Вотъ какъ разсказываетъ объ этомъ самъ Св. Митрофанъ въ донесеніи Патріарху Адріану отъ 20 мая того же года: «въ вынѣшнемъ въ 207 году Великій Государь Царь и Великій Князь Петръ Алексѣевичъ всеа велика и малая и бѣлая Россія самодержецъ, въ своемъ Великаго Государя походѣ на Воронежъ по своему царскому осмотрѣнію и по именному своему Великаго Государя указу, ради малыя Воронежскія епархіи и для домовыхъ моихъ всякихъ вуждъ и оскудѣнія, марта въ 25 числѣ, на праздникъ Благовѣщенія Пресвятые Богородицы *въ Божественную литургію*, будучи въ соборной церкви и въ дому Пресвятые Богородицы (такъ постоянно называется Воронежскій архіерейскій домъ) указалъ приписать въ домъ Пресвятые Богородицы новоностроеннюю пустыньку... на Даншицѣ городищѣ..., да увазаль онъ, Великій Государь, для пополненія приписать въ Воронежскую епархію города и уѣзды: изъ Рязанскія епархіи Усмѣнь да острожки: Демшинскъ, Бѣлколодезь да Бѣлоградскіе епархіи Острогожскъ, Рыбной тожъ. Да апрѣля въ 9 часахъ, на праздникъ Святаго Пасхи *послѣ утренняго пѣнія во время Божественныхъ службы на часахъ передъ литургію* пожаловалъ онъ, Великій Государь, въ Воронежскую епархію для пополненія жъ изъ Рязанскіе епархіи къ тѣмъ вышеописаннымъ городамъ приписать свою Государеву дворцовую волость село Мокрой Боярокъ съ приселки да въ домъ Пресвятые Богородицы въ вѣчное владѣніе безъ оброка въ городѣ Острогожскѣ на рѣкѣ на Сосѣ мельницу со всакимъ заводомъ, чѣмъ владѣль Бѣлоградскій и Обоянскій Преосвященный Митрополитъ».

Тою же весною Петръ вышелъ съ выстроеннымъ на Воронежъ флотомъ въ походѣ подъ Азовъ. Проводивъ въ открытое море чрезвычайного посла Украинцева въ Константинополь, Петръ 14 сентября прїехалъ въ Воронежъ. И на

другой же день по пріѣздѣ, 15 сентября 1699 года «изволилъ быть Великій Государь у Преосвященнаго Епископа и хлѣбъ кушать». Интересныя подробности объ этомъ царскомъ посѣщеніи Святителя находимъ въ выше упомянутыхъ приходо-расходныхъ книгахъ архіерейскаго дома. Кушанья готовили «государевы новара»; столъ убиралъ «государевъ скатертникъ»; имъ за этотъ трудъ заплачено 26 алтынъ 4 деньги. Для стола «про Государево пришествие» куплено: свѣжей рыбы щукъ и окуней,—дано 15 алтынъ 2 деньги, 2 десятка яблокъ—дано 5 алтынъ, 26 золотниковъ гвоздики—13 алтынъ, 2 золотника бодяну—6 денегъ, 2 золотника кардамону—8 денегъ.

Вскорѣ послѣ этого посѣщенія 24 сентября Государь уѣхалъ въ Москву. Въ Воронежъ онъ возвратился въ февраль 1700 года. Въ этотъ разъ съ царемъ въ Воронежъ пріѣхалъ царевичъ Алексѣй Петровичъ, царевна Наталия Алексѣевна, множество знатныхъ бояръ и иностранцевъ. Св. Митрофана Петръ постыль въ день храмового праздника 25 марта: въ этотъ день Царь былъ въ соборѣ на богослуженіи и въ домѣ Святителя. У Святителя былъ приготовлено обильное угощеніе. Къ столу было куплено 4 стерляди свѣжихъ большихъ (цѣна—19 алт.) да 10 малыхъ свѣжихъ стерлядей (10 алт.), 5 фунтовъ «Московской доброй икры» (по крайне дешевой сравни-тельно съ вышнимъ временемъ цѣнѣ, всего за 6 алт. 2 ден.), 1 фунтъ «древняго масла» (3 алт. 2 ден.), 10 лимоновъ (10 алтынъ), 5 золотниковъ гвоздики (2 алт. 4 ден.). Кроме того «куплено къ столу въ бытность Великаго Государя ведро секту да ведро ренскова дано оба 4 руб 23 алтына 2 деньги». Кушанья готовили и столы убирали опять «государевы прислѣшивки и скатертники» ¹⁾. Судя по большому

¹⁾ Они на этотъ разъ получили 36 алт. 4 ден.

количество вина и прочихъ припасовъ, царь былъ у Святителя не одинъ, а со всею своею свитою и, вѣроятно, царевичемъ Алексѣемъ Петровичемъ.

Въ отвѣтъ на гостепріимство Святителя, Царевичъ и бывшіе тогда съ Петромъ въ Воронежѣ придворные почили Св. Митрофана присылкою «кушанья» и другихъ почетныхъ «подачъ»: 29 марта «приходили къ Преосвященному Епископу съ почестью отъ боярина Тихона Никитича Стрѣшнева»; 5 апрѣля «приносили къ Преосвященному Епископу кушанья» отъ боярина Ив. Ив. Бутурлина; 16 апрѣля «приносили къ Преосвященному Епископу отъ Михиты Миссеевича Зотова кушанья»; мая 9 «приходили отъ благородного Царевича Великого Князя Алексѣя Петровича къ Преосвященному Епископу съ подачею»; 29 Июня «приходили отъ окольничаго Фед. Матв. Аираксина съ подношениемъ».

Начавшаяся война съ Карломъ XII отвлекла на нѣсколько дѣйствіе вниманіе Петра отъ Воронежа. Послѣ почти трехлѣтнаго отсутствія Петръ прибылъ въ Воронежъ въ началѣ февраля 1703 года въ сопровожденіи И. А. Мусина-Пушкина, Измайлова, Гагарина, Л. К. Нарышкина и мн. др. знатныхъ лицъ. 28 Февраля «изволилъ Великій Государь быть въ дому Пресвятые Богородицы и у Преосвященнаго Епископа хлѣбъ кушать». Вѣроятно, и на этотъ разъ Государь былъ у Святителя въ сопровожденіи многочисленной свиты, и Святитель угостила ихъ на славу: одного краснаго питья ренского къ столу взято изъ погреба у москвичъ (т. е. у московскихъ торговцевъ) 21 галенокъ да секту 7 галенковъ (того и другого на 6 руб. 31 алт., въ переводѣ на нынѣшнія деньги около 70 руб.) да съ кружечного двора взято пива 10 ведерь (по 5 алт. 2 ден. ведро) и кис-слаго меду 4 ведра (6 алт. 4 ден.). Въ числѣ вупленныхъ

къ столу приправъ упоминаются: 6 фун. винныхъ ягодъ (на 12 алт.), 4 фун. изюму (8 алт.), 1 фун. коринки (? алт. 2 ден.), еще 1 фун. винныхъ ягодъ «средней руки» (8 ден.). «Государевымъ приспѣшникомъ, и хлѣбниковомъ и скатертику» за приготовленіе стола заплачено 1 руб. 18 алт. 2 ден. Весь обѣдъ обошелся Святителю въ 11 руб. 29 алт. 2 ден., на нынѣшнія деньги около 120 рублей.

Это было послѣднее посѣщеніе Петромъ своего святого друга. Весною Царь уѣхалъ изъ Воронежа и пріѣхалъ сюда уже по полученіи печального извѣстія о кончинѣ Святителя.

4 декабря 1703 г. Петръ отнесъ на своихъ царственныхъ плечахъ гробъ Св. Митрофана въ могилу...

По этимъ сухимъ официальнымъ данными, представленными нами, читатель можетъ восстановить для себя картигу приема Святителемъ Митрофаномъ Великаго Царя. Молодой пылкій Царь пришелъ въ соборъ къ богослуженію. Онъ тро-нутъ благоговѣйнымъ служеніемъ Святителя и желаетъ чѣмъ либо почтить и отблагодарить Святителя за то высокое духовное наслажденіе, которое онъ получилъ. Въ срединѣ самого Богослуженія онъ даетъ *именной* указъ, которымъ обеспечиваетъ архиерейскій домъ и расширяетъ предѣлы епархіи Святителя. Между тѣмъ Святитель давно уже ожидалъ къ себѣ Государя: строгій подвижникъ и аскетъ, довольствовавшійся всегда тою же простою пищею, которую питались жившіе при архиерейскомъ домѣ монахи и цѣвчіе¹⁾, онъ

1) Въ расходныхъ книгахъ строго различается расходъ «про домовой обиходъ» (т. е. для архиерейского дома) и для «келии архиерейской», т. е. для самого Святителя. И оказывается при этомъ, что въ келью архиерейскую никогда не покупалось особыхъ пищевыхъ продуктовъ, кроме купленной однажды въ небольшомъ количествѣ малины (не для гостя ли какого?). А про домовой обиходъ покупались только самые простые продукты.

заботится обо всѣхъ мелочахъ для того, чтобы на трапезѣ Государю было «утѣшеніе велие»: икра куилевна добрая московская; вино дорогое взято изъ погребовъ московскихъ купцовъ; рыба выписана изъ Острогожска; куплены у москвичей, вѣроятно рѣдкіе тогда, лимоны (по цѣнѣ въ переводѣ на нынѣшнія деньги ок. 30 коп. штука). Готовить непремѣнно царскіе повара и хлѣбникъ, вся обстановка устраивается царскимъ же сватерникомъ. Послѣ литургіи Царь съ свитою идетъ къ Святителю «откушать хлѣба». Какіе разговоры при этомъ велись, мы не знаемъ, но несомнѣнно, что Царь и его приближенные уносили изъ дома Святителя и удовольствіе и пользу душевную. Самъ Царь, царевичъ и приближеніе Царя послѣ того посыпали Святителю подарки, выражавая тѣмъ расположеніе и признательность къ Святителю ¹⁾.

Видѣо, Святитель, весь погруженный въ небесное, не отвергалъ съ презрѣніемъ безгрѣшнаго земного и умѣлъ снizziti къ нужданью и потребностямъ обыкновеннаго слабаго и грѣшнаго человѣка. Не даромъ въ своемъ духовномъ завѣщаніи онъ почель нужнымъ преподать своимъ пасомымъ на ряду съ другими наставленіями и практическое «правило мудрыхъ»: «употреби трудъ, храни мѣрность—богатъ будешъ. Воздержно цій, мало яждь—здравъ будешъ ...

Н. Поликарповъ.

¹⁾ Послѣ посѣщенія 28 февр. 1703 г. чрезъ яѣсколько дней, именно 6 марта, Петръ присыпалъ въ подарокъ Святителю «печатной чертежъ о Слюсбурхѣ», т. е. изображеніе взятія 11 окт. 1702 г. крѣпости Нотебурга, переименованной Петромъ въ Шлюссельбургъ: это взятіе было величайшимъ торжествомъ для Петра, и посему подарокъ Царя былъ особенно цѣненъ для Святителя.

Что можетъ сдѣлать полезнаго образованная женщина духовнаго сословія въ приходѣ мужа или отца? ¹⁾.

Въ чёмъ должны выражаться достоинства и преимущества образованной женщины духовнаго сословія въ ея дома, въ отношеніяхъ ея къ прихожанамъ мужа или отца? Мы будемъ имѣть въ виду главнымъ образомъ сельскій приходъ, гдѣ вліяніе образованной и христіанской настроенной «матушки» наиболѣе можетъ быть благотворно.

Въ дома она должна съ особенною любовью и благоговѣніемъ со всѣмъ семействомъ въ праздники неопустительно являться въ храмъ Божій, гдѣ ея мужъ или отецъ совершаютъ свою высокую и священную службу. Лѣнность семейства священнослужителя къ посвященію храма Божія есть дурная рекомендациѣ его дома въ глазахъ прихожанъ. Какъ должны «матушки» вести себя въ храмѣ? Что они должны становиться не особенно на виду, какъ будто лица привилегированные, благоговѣйно и усердно молиться—это всѣмъ понятно; но вотъ что многими изъ нихъ, болѣе или менѣе состоятельными, оцѣняется изъ виду,—это особенности современной женской одежды. Опасайтесь нацутывать на себя и на дѣтей вашихъ всѣ нелѣпости современной моды (особенно уѣзднаго мастерства), не соответствующаи ни временамъ года, ни потребностямъ сохраненія здоровья, ни чистому вкусу при выборѣ изящнаго. Группа женщинъ, разраженныхъ безъ смысла въ странныя для непривычнаго взгляда пестрыя одежды, составляетъ яркое и рѣжущее глаза пятно на темномъ фонѣ бѣдной одежды нашего простаго народа. Но народъ этотъ уменъ; онъ оцѣнить всю женскую суетность въ безусловномъ съданіи всякой модѣ и не полюбить «матушки», не умѣющей выбрать для себя одѣянія скромнаго и приличнаго. Будемъ надѣяться, что люди образованные сами когда нибудь пой-

¹⁾ Извѣстия Высокопреосвященнаго Амвросія, сказаний въ Харьковскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ.

муть, какъ унизительно это порабощеніе ихъ промышленникамъ, изъ корыстныхъ видовъ наряжающимъ ихъ въ одежды, часто странныя, неудобныя и вредныя для здоровья.

Въ наше время, благодаря Бога, открываются и особенные пути для сближенія образованныхъ женщинъ духовенства съ народомъ, въ видахъ благотворного вліянія на него. Первое мѣсто въ этомъ отношеніи занимаютъ церковно-приходскія школы. Обученіе приходскихъ дѣтей въ церковныхъ школахъ есть прямой путь для знакомства и сближенія съ ихъ родителями, и особенно съ ихъ матерями, о чемъ учительницы всячески должны стараться, не чуждаясь ихъ бѣдности и недостатковъ, но имѣя въ виду принести имъ пользу въ нравственныхъ и житейскихъ ихъ потребностямъ. Ничто не препятствуетъ и супругамъ священниковъ посыпать церковныя школы своихъ приходовъ,—не въ качествѣ учительницъ, а доброхотныхъ наблюдательницъ въ школахъ, особенно женскихъ, на что мы съ радостію ихъ уполномочиваемъ. Появленіе въ школѣ «матушка» доброй и ласковой, и даже молчаливое присутствіе ея при урокахъ съ ободряющимъ взглядомъ на дѣтей, потомъ кроткія замѣчанія имъ послѣ уроковъ о скромности, опрятности, приличіи въ обращеніи со старшими и сверстниками,—все это окажетъ самое благоприятное впечатлѣніе на дѣтей и ихъ родителей. Дѣти съ радостію будутъ встрѣчать «матушку», а родители, особенно матери, съ признательностію отнесутся къ этому участію «матушки» въ ихъ сердечныхъ заботахъ, свойственныхъ всемъ матерямъ, объ участіи ихъ дѣтей. Вниманіе къ дѣтямъ по ведѣть нашихъ образованныхъ женщинъ къ знакомству съ женскою половиной приходовъ,—заботою, угнетенною невѣжествомъ мужей и влекущей бремя своей жизни безъ участія и утѣшения со стороны людей лучшихъ, чѣмъ тѣ, какими они окружены. Примите эту мысль къ сердцу. Смотрите со вниманіемъ и участіемъ на крестьянокъ—и бѣдныхъ, и не складныхъ, и худо одѣтыхъ; сближайтесь съ ними, вспоми-

ная Христа Спасителя, родившагося въ вертепѣ, повитаго въ ясляхъ и принесшаго первое привѣтствіе отъ пастуховъ. Въ этихъ женщинахъ та же природа, то же сердце, какъ и въ васъ, впечатлительное, способное къ любви горячей, терпѣливой, самоотверженной. А ихъ вліяніе на мужей можетъ быть такъ же сильно, какъ во всемъ человѣчествѣ вліяніе женщинъ на мужчинъ, только нужно дать этому вліянію надлежащее разумное направление. Не пугайтесь трудовъ, какие вамъ здѣсь встрѣтятся. Вы войдете въ нихъ тихо, постепенно, безъ напряженія, между дѣломъ, освоитесь съ ними и ихъ полюбите. Вамъ не нужно будетъ ссызать крестьянокъ къ себѣ преднамѣренно или ходить къ нимъ въ дома; они сами подойдутъ къ вамъ при выходѣ изъ церкви или при встречѣ въ полѣ и на дорогѣ. Отвѣчайте привѣтливо на ихъ поклоны, заговаривайте съ ними ласково, и вы скоро пріобрѣтете ихъ довѣріе, а при нуждѣ они и сами придутъ къ вамъ. Вы удивитесь, какъ много иногда принесетъ пользы минута, посвященная вами этимъ занятіямъ, какъ одно сердечное сказанное вами слово, при помощи Божіей, благотворно отзовется въ сердцѣ крестьянки, ищущей утѣшения и поддержки.

Связь со школами, а чрезъ нихъ и съ семействами прихожанъ откроетъ нашимъ образованнымъ женщинамъ и другие способы благотворного дѣйствованія на прихожанъ. Они могутъ слѣдить за плодами школьнаго обученія крестьянъ съ большимъ успѣхомъ, чѣмъ учителя и сами священники. Говоря съ матерями семействъ объ окончившихъ курсъ учения ихъ дѣтяхъ, «матушки» могутъ спрашивать, не забываютъ ли ихъ дѣти грамоту, читаютъ ли книжки вслухъ для всѣхъ домашнихъ, есть ли у нихъ книжки, и какія книжки даютъ имъ изъ другихъ школъ и библіотекъ? Затѣмъ заботливые «матушки» могутъ снабжать семейства книгами изъ церковныхъ и своихъ школьнаго библіотекъ, которыхъ заводятся всюду, и, наконецъ, наблюдать усиленіе, чѣмъ сами священники, за распространениемъ въ народѣ книгъ, разно-

симыхъ сектантами и издаваемыхъ нашими злонамѣренными просвѣтителями народа. Наконецъ, изучая въ епархиальныхъ училищахъ церковное пѣніе, «матушки» могутъ изъ молодыхъ крестьянскихъ женщинъ и дѣвицъ и даже съ дѣтьми составлять хоры для пѣнія по нашимъ обиходамъ, если не въ храмахъ, то на выѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ, что будетъ производить превосходное впечатлѣніе на прихожанъ и въ чемъ течерь чувствуется недостатокъ. Въ этомъ благомъ дѣлѣ «матушки», безъ сомнѣнія, найдутъ себѣ помощниковъ и въ членахъ приходскихъ причтовъ. Въ пріятной перспективѣ можно видѣть въ будущемъ и распространеніе такимъ способомъ употребленія церковныхъ пѣснопѣній въ домашней жизни нашего народа, что таинъ желательно для возбужденія въ христіанскихъ сердцахъ чувства благочестія и молитвенаго настроенія.

Наконецъ, вліяніе нашихъ образованныхъ женщинъ на народъ можетъ быть благотворно въ семейныхъ отношеніяхъ прихожанъ: въ воспитаніи ихъ дѣтей, въ искорененіи суевѣрій и дикихъ способовъ лѣченія у захарей, въ устройеніи хозяйства, въ распространеніи рукодѣлій и т. и. Сердечное соболѣзнованіе къ женамъ, оскорблѣемымъ пьяными и безиравственными мужьями и другими членами семействъ, каковы: свѣкровь, деверья, старшая невѣстка и пр.—прольетъ утѣшеніе въ сердца скорбящихъ, а осторожное указаніе священникамъ на разстроенные семейства побудятъ батюшекъ озабочиться вразумленіемъ людей беачинныхъ. Разумныя указанія на обязанности матерей внимательно наблюдать за дѣтьми, за ихъ питаніемъ, хотя скучнымъ, но своевременнымъ и соотвѣтствующімъ дѣтскому возрасту, за предохраненіемъ ихъ отъ побоевъ, отъ вредныхъ игръ, отъ простудъ, безъ сомнѣнія уменьшить въ крестьянствѣ поразительную смертность дѣтей, про исходящую всего болѣе отъ неумѣлости и небрежности матерей. Распространеніе популярныхъ книгъ по гигіенѣ и медицине и благопріятные виды на умноженіе женщинъ-врачей

въ селахъ, съ которыми прежде всѣхъ должны войти въ сношения «матушки», откроетъ способы лѣченія крестьянъ простыми и недорогими средствами, успѣшно дѣйствующими на ихъ крѣпкіе организмы. Что же касается до обученія молодыхъ крестьянокъ рукодѣльямъ, которое можетъ быть начато въ школахъ и распространено на семейства, то значеніе ихъ на упорядоченіе семейнаго быта крестьянъ понятно всякому.

Смѣло можемъ сказать, что первыя «матушки», которая вступать, перекрестясь, на этотъ указываемый нами путь посильнаго и сообразнаго со склонностями и способностями каждой изъ нихъ служенія благу народа—приведутъ въ восторгъ ихъ прихожанъ, и возрастающая любовь нашего добраго народа къ духовенству будетъ наградою благочестивымъ труженицамъ и ихъ собственнымъ семьямъ.

Открытие въ Воронежѣ бесплатной глазной лечебницы.

Высокоторжественный день 22 Июля ознаменовался въ вышнемъ году въ Воронежѣ большимъ добрымъ дѣломъ, благодѣтельнымъ для Воронежа и его многолюдной губерніи.

Въ часъ дня Пресвященнѣйший Іосифъ, Епископъ Острогожскій, въ сослуженіи 10 священниковъ г. Воронежа, въ присутствіи Начальника губерніи В. З. Коленко, городского головы, управляющаго государственными имуществами, членовъ Совѣта Училища слѣпыхъ, представителей мѣстной печати, врачей и другихъ почетныхъ лицъ, при стройномъ пѣнніи хора слѣпыхъ совершилъ освященіе новаго зданія и открытие глазной бесплатной лечебницы.

Во дворѣ Училища слѣпыхъ, благотворительный понечитель о слѣпыхъ, достоуважаемый В. Г. Столль, построилъ на собственныхъ средства сосновый, высокій и свѣтлый домъ въ 8 комнатъ съ коридоромъ посрединѣ, обставилъ его

всѣмъ необходимымъ для лечебницы по современнымъ требованіямъ медицины и передалъ въ собственность вѣдомства Императрицы Маріи. Назначеніе комнатъ больницы слѣдующее: одна пріемная, другая—операционная, третья—ванная, четвертая для фельдшерицы, а остальная четыре для размѣщенія больныхъ обоего пола; въ каждой комнатѣ свободно можетъ помѣститься три кровати. При лечебницѣ имѣется постоянный свой врачъ, специальность глазныхъ болѣзней, за рекомендовавшій себѣ своею дѣятельностью въ окулистическихъ отрядахъ И. А. Гончаровъ, а фельдшерицею приглашена А. Б. Голикова.

Открытие глазной и бесплатной лечебницы въ г. Воронежѣ есть дѣло вообще весьма симпатичное и доброе, а для одержимыхъ разными глазными болѣзнями, и не безнадежно осаждшихъ, въ особенности весьма полезное и крайне необходиное. Появленіе глазныхъ лечебницъ въ настоящее время при Училищахъ слѣпыхъ—дѣло новое, свидѣтельствующее о благотворныхъ заботахъ, направленныхъ къ улучшению положенія несчастныхъ слѣпыхъ.

Всѣми и давно признано важное значеніе устроемыхъ въ разныхъ мѣстахъ Училищъ и Убѣжищъ для слѣпыхъ, гдѣ дается слѣпымъ даровой и обезпеченный пріютъ, гдѣ ихъ воспитываютъ въ трудолюбіи и христіанскомъ благочестіи, научаютъ наукамъ, искусствамъ и ремесламъ, и тѣмъ самыми открываютъ и просвѣтляютъ мысленные очи ихъ взамѣнъ потерянныхъ чувственныхъ очей, и даютъ имъ возможность своимъ трудомъ добывать себѣ посильные средства къ самостоятельной жизни.

За всѣ благотворныя заботы добрыхъ людей объ улучшении положенія слѣпыхъ, живущіе въ Училищахъ и Убѣжищахъ бесспорно сердечно и постоянно благодарятъ Бога и добрыхъ людей. Но таковыхъ счастливыхъ, живущихъ въ

Училищахъ, сравнительно немного, это десятки и сотни, а слѣпыхъ, живущихъ безпріютно и беспомощно въ разныхъ мѣстахъ—тысячи. Да и самый счастливый и благоустроенный слѣпецъ, какъ бы жизнь его не была обставлена хорошо заботами о немъ добрыхъ людей, сознаетъ, что онъ все-таки слѣпой, не видящій красотъ міра Божія, что онъ вѣчно зависимый отъ другихъ—зрячихъ, а потому не вполнѣ свободный человѣкъ, и это сознаніе тяжелымъ гнетомъ жгучей скорби лежитъ и всегда будетъ лежать на душѣ его. При всемъ видимомъ благополучіи каждый слѣпецъ пражде всего и больше всего желаетъ быть зрачимъ, и готовъ всѣ что имѣеть отдать тому, кто дадь бы ему зрѣвіе,—этотъ для всѣхъ насть неоцѣненный органъ.—Поэтому несравнено выше и цѣннѣе будетъ та польза, если бы, хотя нѣкоторыи, не безнадежно ослѣпшимъ, возвращено было бы имъ зрѣвіе, и если бы своевременною медицинскою помощію по возможности предупреждалась и недопускалась слѣпота. Глазные лечебницы въ этомъ отношеніи могутъ принести великую пользу и несравненно большую нежели временные летучіе окулистические отряды вынѣ практикуемые во многихъ мѣстахъ. Специалисты глазныхъ болѣзней свидѣтельствуютъ, что весьма многіе изъ слѣпыхъ, живущихъ въ настоящее время, могли бы быть зрачими, если бы своевременно была подана имъ надлежащая медицинская помощь. Лучше одного слѣпого сдѣлать зрачимъ, самостоятельный и свободнымъ человѣкомъ нежели вѣсколькихъ слѣпыхъ пріютить и всегда считать ихъ бременемъ своимъ.

Цѣль устройства глазной лечебницы при Училищѣ слѣпыхъ есть та, чтобы расширить кругъ помощи слѣпымъ и въ одномъ мѣстѣ сосредоточить возможно большую помощь не только въ Училищѣ живущимъ, но и въ разныхъ отдаленныхъ и глухихъ мѣстахъ губерніи находящимся и часто

не имѣющимъ возможности по разнымъ обстоятельствамъ своевременно и регулярно лечиться при серьезныхъ глазныхъ заболѣванияхъ у врачей, а пользующимся по довѣрію весьма пагубными совѣтами разныхъ знахарей.

Въ дальнѣйшемъ обезпеченіи лечебницы привело уже участіе и Главное Попечительство о слѣпыхъ, ассигновавъ въ ежегодный отпускъ до 1500 р. на нужды лечебницы. Лечебница открыта ежедневно для всѣхъ нуждающихся въ помощи врача. Входъ въ неѣ съ большой Московской улицы, гдѣ на воротахъ имѣется большая вывѣска, указывающая на назначеніе лечебницы, а на стѣнѣ у воротъ поставлена прекрасной живописи икона: Исцѣлевіе Спасителемъ слѣпого отъ рожденія.

Желательно, чтобы о.о. духовные распространяли свѣдѣнія объ открывшейся бесплатной глазной лечебницѣ среди своихъ прихожанъ и тѣмъ располагали бы ихъ своевременно обращаться съ глазными болѣзнями въ лечебницу за помошью, во избѣженіе пагубныхъ послѣдствій отъ запущенности и застарѣлости болѣзни и отъ разныхъ домашнихъ часто опрометчивыхъ леченій.

Священникъ *В. Бучневъ*.

Празднованіе памяти Св. Митрофана 7 Августа въ Воронежѣ.

7 Августа съ обычнымъ торжествомъ отпразднована была въ Воронежѣ годовщина открытия мощей Св. Митрофана. Наканунѣ во всѣхъ церквяхъ города совершено было всенощное бдѣніе, а въ самый праздникъ Литургія и молебствіе Святителю. У мощей Св. Митрофана всенощное бдѣніе съ акафистомъ Святителю совершалъ Преосвященнѣйший Анастасій.

Божественную Литургію въ самый день торжества со-

вершалъ также Преосвященный Анастасій въ сослуженіи Преосвященнаго Іосифа, намѣстника Митрофавова монастыря архимандрита Василія, архимандрита Ниѳонта (изъ Курской епархіи), Каѳедрального Протоіерея І. В. Адамова, Ректора Семинаріи Протоіерея А. М. Спасскаго, Епархіальнаго Наблюдателя Протоіерея Дорошевскаго, игумена Кирилла и др. священнослужителей. На Литургії были посвящены оконч. курсъ Семинаріи Владимира Вележевъ во священника и оконч. курсъ Семинаріи Тимоѳея Васильевъ—во діакона. По запричастномъ стихѣ было произнесено священникомъ І. І. Путилинымъ слово о будущемъ воскресеніи мертвыхъ, истину второго предвозвѣщающей нетленніе мощей Св. Митрофана и прочихъ угодниковъ Божіихъ. Мощи Св. Митрофана были укрыты массою живыхъ цветовъ. Заново прекрасно отремонтированные соборъ и рака Святителя въ настоящемъ году придавали особенно благолѣпный видъ сему священному торжеству.

По окончаніи Литургії Владыка Анастасій въ сослуженіи Преосвященнаго Іосифа, архимандритовъ Іоанникія (настоятеля Задонскаго монастыря), Василія и Ниѳонта и многочисленнѣйшаго сонма протоіереевъ и священниковъ, сошедши къ ракѣ Св. Митрофана, началъ торжественное мозебствіе Святителю. При пѣніи троаря Святителю (по «Богъ Господь и явися намъ») святые мощи были изнесены изъ раки руками священнослужителей и утверждены на особыхъ носилкахъ для «обнесенія» вокругъ монастыря. Невозможно словами изобразить то одушевленіе религіозное, которое охватило весь народъ при поднятіи Святыхъ мощей. Молитвенныя восхищавія слились въ общій гулъ, заглушая собою пѣніе священослужителей и хора. Всльдъ за многочисленнымъ крестнымъ ходомъ изнесены были мощи священнослужителями и народомъ изъ собора и направились чрезъ монастырскій дворъ по южной сторонѣ собора къ воротамъ, ведущимъ

въ Вознесенской церкви. По выходѣ изъ воротъ у самой Вознесенской церкви совершена была краткая литія, послѣ которой Преосвященный Анастасій освѣнилъ народъ на всѣ че-
тыре стороны величественнымъ крестомъ временъ Святителя и окропилъ св. водою. Крестный ходъ вышелъ на площадь, которая вся была залита народомъ. Крыши всѣхъ домовъ, выходящихъ на площадь, лавокъ и магазиновъ, всѣ ярусы монастырской колокольни были также покрыты народомъ всѣхъ половъ и возрастовъ, жаждавшимъ хотя на одинъ моментъ воочію узрѣть великую Святыню мощей Св. Митро-
фана. Крестный ходъ двигался по оцѣпленному канатомъ пространству, по обоимъ сторонамъ котораго ограждала сви-
щевную процессію двигавшаяся вмѣстѣ съ нею живая цѣль изъ нижнихъ чиновъ и обывателей. Благодаря такому по-
рядку, не смотря на громадное стченіе народа, тѣснившаго
къ мощамъ, не произошло во время торжества никакого замѣшательства. Противъ входа въ монастырь чрезъ галлерею, въ которой продаются иконы, было прочтено положенное евангеліе и послѣдовало вторичное освѣніе святымъ крестомъ народа и окрепленіе св. водою. Въ третій разъ процессія остановилась у входа въ монастырь чрезъ сънятыя ворота, гдѣ совершена была литія и послѣднее освѣніе Владыкою народа на четыре стороны съ окропленіемъ народа св. водою. Затѣмъ крестный ходъ чрезъ монастырскій дворъ возвратился въ соборъ. Мощи были положены въ раку, а покрывавшіе ихъ гирлянды изъ живыхъ цветовъ раздѣлены на память между болѣе счастливыми богомольцами, прѣснѣвшимися ближе къ ракѣ. Молебствіе закончилось обычнымъ отпустомъ и многолѣтіемъ.

Руководственные наставления къ веденію внѣбого- служебныхъ чтеній и собесѣдований¹⁾.

1) Мѣстомъ для чтеній и собесѣдований долженъ служить, первѣе всего, приходскій храмъ или другое какое-либо достаточно помѣстительное зданіе, какъ, напр., церковно-приходская школа. Въ послѣднемъ случаѣ хорошо, чтобы чтенія не служили въ тягость, гдѣ будетъ къ тому возможность имѣть для сидѣнія слушателей скамьи.

2) Наиболѣе удобнымъ временемъ для внѣбогослужебныхъ чтеній могутъ служить: въ городахъ — часы, непосредственно слѣдующіе за вечернимъ богослуженіемъ, а въ селахъ — время, по соглашенію пастыря съ пасомыми. О времени чтеній въ селахъ извѣщается народъ пѣсколькими ударами въ церковный колоколъ. Назначенный часъ долженъ быть строго соблюдаемъ, чтобы устранить возможность непріятного ожиданія и опаздыванія.

3) Въ селахъ послѣ богослуженія, предшествовавшаго чтенію, священникъ долженъ объявить предметы, назначенные для чтеній; въ городахъ хорошо вывѣшивать о томъ объявление.

4) Чтенія должны начинаться и оканчиваться общимъ пѣніемъ молитвъ: «Царю небесный и Достойно есть». Пѣніе имѣеть связь съ чтеніями, какъ одно изъ возбудительныхъ средствъ для религіознаго чувства и сближенія христіанъ съ Церковью. Одобряется въ промежутки между чтеніями пѣніе такихъ пѣснопѣній, какъ напр., «Заступнице Усердная», «Милосердія двери», «Взбранный Воеводъ», и др.

5) Чтенія производятся и ведутся неопустительно по составленной программѣ.

6) Кромѣ членовъ причта церковнаго, въ чтеніяхъ мо-

¹⁾) «Наставления» эти напечатаны въ «Орлов. Еп. Вѣд.». Полагаемъ не лишнимъ познакомить съ ними и нашихъ читателей, особенно молодыхъ священниковъ.

гуть принимать участие учители и учительницы церковно-приходскихъ школъ и, по усмотрѣнію и подъ отвѣтственностю священника, другія грамотныя лица въ приходѣ.

7) Воспрещается во время чтенія и бесѣдъ вступать въ споры. Достаточно на предложенный вопросъ дать посильный и краткій отвѣтъ въ положительномъ тонѣ. Желающимъ уяснить тотъ или другой вопросъ обстоятельнѣе нужно предлагать обращаться съ сомнѣніями и недоразумѣніями послѣ бесѣдъ.

8) Для отчетности въ чтеніяхъ должна быть заведена книга, въ которую записываются дѣйствительно прочтенные статьи, равно лица, читавшія, и особенно важные случаи, бывшіе при чтеніяхъ.

9) Въ основу программы чтеній должны быть положены слѣдующія соображенія: вѣбогослужебныя чтенія преслѣдуя ту цѣль, чтобы благочестиво настроить слушателей и отвлечь ихъ отъ пустыхъ и вредныхъ развлечений въ воскресные и праздничные дни, въ то же время должны замѣнить для народа въ нѣкоторомъ родѣ школу, гдѣ онъ долженъ пріобрѣсть прежде всего необходимыя для всякаго человѣка познанія о вѣрѣ и нравственности христіанской. Знанія нашего, особенно простого, народа въ этомъ отношеніи не осмыслены идеей, отрывочны, поэтому не тверды и переплетены въ религіозномъ сознаніи съ массой суевій. Въ виду этого вѣбогослужебныя чтенія должны имѣть прежде всего систему въ изложеніи истинъ вѣры и нравственности, гдѣ бы просто, ясно и точно было передаво все необходимое для вѣры и жизни, еще лучше съ опроверженіемъ хотя болѣе замѣтныхъ искаженій истины, или уклоненій отъ нея, обычныхъ въ народѣ нашемъ или господствующихъ въ извѣстномъ приходѣ. Систематическое изложеніе ученія вѣры христіанской должно начинать съ библейской исторіи. Какъ въ дѣлѣ религіозно-нравственного обученія дѣтей библейская исторія представляетъ самый доступный дѣтскому пониманію мате-

ріаль, съ которого слѣдуетъ начинать религіозное обученіе, такъ и въ дѣлѣ религіознаго обученія народа свящ. исторія представляетъ собою ту точку отправленія, съ которой слѣдуетъ начинать внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія. Но для того, чтобы исторія служила дѣйствительнымъ приготовленіемъ народа къ дальнѣйшему слушанію бесѣдъ изъ области религіи и нравственности, нужно, чтобы она излагалась не какъ простой и сухой перечень церковно-историческихъ событій, но какъ исторія домостроительства нашего спасенія, гдѣ главнымъ лицомъ является Господь Спаситель вашъ, устроившій наше спасеніе и Свою кровью приведшій насъ къ вѣчной жизни. Изъ всего богатаго ветхозавѣтнаго материала нужно выбирать и уяснить слушателямъ то, что способствовало въ ветхомъ завѣтѣ къ познанію Спасителя, тѣ прообразы и прообразованія, которыми такъ обильна была «сѣнь грядущихъ благъ». Каждый разсказъ о томъ или другомъ библейскомъ лицѣ долженъ сопровождаться нравственнымъ приложеніемъ къ жизни слушателей тѣхъ добродѣтелей, которая воплощаетъ въ себѣ это лицо. Какъ бы прекрасно ни была изображена исторія праведнаго Іова со всѣми ея подробностями, исторія Маккавеевъ и др. глубоконазидательная исторіи,—онѣ тогда только произведутъ должное впечатлѣніе на слушателей, когда напр., Іовъ съ самаго начала до конца будетъ изображенъ, какъ примѣръ терпѣнія на всѣ вѣка, и Маккавеи какъ примѣръ похвальной твердости въ вѣрѣ. Въ такомъ духѣ, съ соблюденіемъ всѣхъ педагогически—дидактическихъ пріемовъ и правилъ, составлены «Внѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми», изд. Спб. Братства Пресвятой Богородицы. Послѣ ознакомленія слушателей съ исторіей народа Божія должно вести бесѣды и чтенія изъ области догматического и нравственного богословія также въ послѣдовательномъ порядке. Прекрасный материалъ для такого рода чтеній представляютъ «Уроки по Закону Божію, способствующіе уясненію катехизиса «Царев-

скаго (Кievъ, 1886—1887), или «Поученія о православной вѣрѣ», архіеп. Могилев. Євсевія 1865 г. Спб. З тома)—гдѣ въ бесѣдахъ систематически изложены всѣ истины православно-христіанского вѣроученія и нравоученія. Нужно замѣтить, что при изложеніи нравственности христіанской слѣдуетъ въ особенности обращать вниманіе на тѣ обязанности, которая чаще другихъ нарушаются въ наше время: семейная жизнь со всѣми многочисленными отношеніями членовъ другъ къ другу, грубость, пьянство, ссоры, обиды и т. п.—все это должно быть выставлено на первый планъ и тщательно выяснено со всѣхъ сторонъ. Самымъ разнообразнѣшимъ материаломъ въ этомъ отношеніи служатъ: Троицкіе, Киевскіе и Воскресные листки. Прекрасно для этого также имѣть: «Уроки и примѣры христіанской вѣры, надежды и любви» свящ. Дьяченко (М., 4 р. 50 к. за 3 т.)—книгу, незамѣнимую по обилію материала, которая можетъ считаться настольной книгой для всякаго проповѣдника.

Одновременно съ симъ на вѣбогослужебныхъ чтеніяхъ весьма пелишне изъяснить воскресный евангелія и апостолы, прочитанныя въ день бесѣдъ, особенно если не было въ храмѣ особливой проповѣди на эту тему. Рекомендуются для сего предпочтительно: Прот. В. Михайловскаго «Объясненіе воскресныхъ евангелій и апостоловъ» (3 руб.) или два тома «поученій» Дьяченко. Затѣмъ, богослуженіе нашей православной Церкви, такъ обильное своею назидательностью и такъ мало понимаемое народомъ, должно быть выяснено на вѣбогослужебныхъ чтеніяхъ народу съ достаточнouю ясностью, чтобы народъ, присутствуя въ храмѣ, былъ сознательнымъ участникомъ въ общественной молитвѣ. Не ходъ и порадокъ богослуженія, главнымъ образомъ, должны быть предметомъ чтеній при этомъ, а объясненіе церковно-славянскаго языка, псалмовъ, молитвъ, при богослуженіи употребляемыхъ, и ознакомленіе со смысломъ и значеніемъ самыхъ священнодѣйствій, съ тѣмъ участіемъ, какое наша общая Мать, Св.

Церковь, принимаетъ въ жизни чадъ своихъ. Хорошимъ пособиемъ для таковыххъ чтений служать «Внѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми», т. 5--7 и книга Дебольского «Дни богослуженія Православной Церкви».

Одновременно съ этимъ на внѣбогослужебныхъ чтеніяхъ слѣдуетъ знакомить слушателей съ тѣмъ, какъ наглядно осуществились въ жизни народа и отдельныхъ личностей тѣ или другія истины христіанской религіи и нравственности, т. е. съ исторіей христіанской Церкви. Самое лучшее, наглядное ознакомленіе съ такими истинами — это чтеніе житій святыхъ Божіихъ: не подрядъ читать исторію христіанской Церкви, а описывать жизнь историческихъ лицъ: мучениковъ, подвижниковъ, праведниковъ, преподобныхъ и т. п.; живые примѣры лучше разсужденій подъѣствуютъ на душу и укрѣплять вѣру въ сердцахъ слушателей и направлять волю къ достойному подражанію ихъ жизни. Достаточно имѣть при церкви «Житія Святыхъ», Бахметьевой, или Дестунисъ, и ими пользоваться въ потребныхъ случаяхъ. Весьма полезно также прочитать народу самое нужное изъ жизни нашего отечества; народъ такъ любить свою родину и Царей, что необходимо и Церкви всемѣрно поддержать это добре въ немъ направление. Вполнѣ порядочныя изданія въ этомъ отношеніи составлены Высочайше утвержденной Комиссіей по устройству народныхъ чтений, или изданія редакціи «Вѣстника Краснаго Креста».

Руководствуясь этими соображеніями, на каждый воскресный или праздничный день слѣдуетъ для чтений брать не болѣе трехъ статей, такъ, чтобы одна была послѣдовательнымъ изложеніемъ истинъ православной вѣры и велась послѣдовательно съ одного чтенія до другого; другая служила бы объясненіемъ прочитанного въ тотъ день евангелія или апостола и третья представляла бы изъ себя изъясненіе какой-либо христіанской добродѣтели, воплощенной въ томъ или другомъ лицѣ, или нагляднаго описанія какого либо жи-

тейского грѣха и преимуществъ для духовно-нравственной жизни противоположной ему добродѣтели.

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Замѣчательный храмъ.

Въ Лѣснинскомъ монастырѣ, находящемся близъ г. Бѣлы, Сѣдлецкой губерніи, для облегченія нѣсколькимъ тысячамъ пріобщаться въ дни большихъ праздниковъ, игуменъ соорудила весьма своеобразный храмъ. На высотѣ двухъ сажень построенъ алтарь, имѣющій 13 аршинъ ширины и 9 длины, опоясанный съ трехъ сторонъ галлереей. Стѣны ея покрыты сплошь окнами. Въ этой галлереѣ помѣщаются клиросы. Все зданіе увѣнчано красивымъ византійскимъ куполомъ. Противъ царскихъ дверей, въ галлереѣ устроена широкая дверь, къ которой ведутъ три лѣстницы — одна средняя, широкая и двѣ узкія — боковыя. На площадкѣ передъ церковью свободно можетъ помѣщаться около четырехъ тысячъ народа. 23 мая, въ день освященія церкви, вся площадь обратилась въ храмъ, имѣющій сводомъ небо и стѣнами вѣковые деревья, окаймляющія площадку. За литургіею болѣе двухъ тысячъ народа, въ стройномъ порядке, могли пріобщиться св. Таинъ. Высоко умилительна была проповѣдь епископа Тихона. Озъ произнесъ ее, стоя на верху лѣстницы, въ дверяхъ этого удивительного зданія. Многотысячная толпа внимала его проповѣди, и голосъ его звучно раздавался надъ этой толпой. Для огражденія молящихся отъ зноя и дождя, мать игуменія предполагаетъ устроить полотняный навѣсъ. Церковь эта, имѣющая въ нижнемъ этажѣ склепъ, очень полюбилась и духовенству, и народу. Пѣніе раздается съ открытой галлереи весьма громко, а діаконъ стоящій на амвонѣ въ дверяхъ, всемъ виденъ и слышенъ. На праздникъ Троицы сообралось въ нынѣшнемъ году болѣе десяти тысячъ богомольцевъ.

(Н. В.).

Взглядъ простаго народа на сектантство.

Простой народъ, повидимому, начинаетъ правильнѣе смотрѣть на сектантство, уже переживъ, кажется, періодъ нѣкотораго увлеченія имъ. На публичныхъ собесѣданіяхъ православныхъ миссіонеровъ съ сектантами уже нерѣдко бываютъ случаи обличенія сектантовъ ихъ же бывшими единомышленниками. Весьма характерный случай такого рода произошелъ, по словамъ «Церк. Вѣст.» въ мартѣ мѣсяцѣ въ Киевѣ на седьмомъ собесѣданіи съ мѣстными сектантами, описанномъ въ епархиальномъ журналѣ. Во время словопрѣній на возвышеніе вышли два православныхъ простыхъ мірянина (крестьяне, судя по одеждѣ) и, принявъ благословіе у предсѣдателя собранія, попросили позволенія сказать нѣсколько словъ уклонившимся. Имъ дано было позволеніе. Тогда одинъ изъ ревнителей, обращаясь къ сектантамъ и называя нѣкоторыхъ изъ нихъ по имени, сказалъ, что онъ ихъ хорошо знаетъ, знаетъ ихъ жизнь и дѣла; они фарисеи, святы только на словахъ, а на дѣлѣ совсѣмъ не таковы. Другой, кромѣ того, сказалъ, что онъ самъ былъ въ ихъ обществѣ болѣе года; они, дѣйствительно, сначала привлекательны, такъ какъ читаютъ Евангеліе, говорятъ о добрыхъ дѣлахъ, но когда дойдетъ дѣло до этого, то совсѣмъ не такими являются; они самохвали. Свою рѣчь послѣдній ревнитель закончилъ словами: «я самъ былъ между вами, братія; совсѣмъ вамъ: раскайтесь; вы заблудились; не понали Слова Божія, понали его наоборотъ».

Всѣмъ доступный способъ оживленія утопленниковъ.

Всѣ до сихъ поръ предложенные способы къ оживленію утопленниковъ страдаютъ двумя весьма важными недостатками: многословнымъ изложеніемъ и требованіемъ отъ читателей нѣкотораго знакомства съ анатоміей. Извѣстный физіологъ Лабордъ въ 1892 предложилъ свой способъ оживленія мимоумершихъ при всякаго рода удушеніяхъ, при чемъ этотъ

способъ, какъ и всякое гениальное открытие, отличается своею простотою и удобствомъ.

Весь способъ Лаборда состоитъ въ методическомъ потягиваніи за языкъ мнимоумершаго.

Дѣйствіе своего способа Лабордъ объясняетъ тѣмъ, что раздраженіемъ чувствительныхъ нервовъ языка, вызываемое вытягиваніемъ, передается чрезъ посредство нервной системы двигательнымъ нервамъ дыхательныхъ мышцъ.

Какъ только утопленникъ вытащенъ изъ воды, если на немъ не обнаружилось признаковъ разложенія, необходимо прежде всего:

1) послать за врачомъ, какъ лицомъ свѣдующимъ въ дѣлѣ поданія помощи, и 2) вызвать дыханіе у уточленника сильными и частыми вытягиваніями языка наружу.

Для этого нужно положить утопленника на бокъ съ нѣсколько приспущенnoю головою и лицомъ, повернутымъ книзу, — открыть ротъ и захватить крѣпко переднюю третью языка болѣшимъ и указательнымъ пальцами, при помощи куска полотна, и затѣмъ производить сильныя повторныя вытягиванія, чередующіяся съ отпусканіями, приблизительно двадцать разъ въ минуту. Появленіе извѣстнаго сопротивленія есть первый признакъ возстановляющагося дыханія; вслѣдъ затѣмъ происходитъ обыкновенно нѣсколько глотательныхъ движений, а потомъ слѣдуютъ шумныя дыханія — икота, за которую уже наступаетъ нормальное дыханіе. Потягивание (а не поддергивание) иногда нужно производить довольно долго — отъ получаса до часу времени и даже болѣе. Само собою разумѣется, что случайно находящіеся предметы во рту утопленника — песокъ, иль, слизь и тому подобные — предварительно удаляются, такъ какъ они помѣшали бы вытягиванію языка. Для того, чтобы челюсти не могли сомкнуться, можно помѣстить между коренными зубами кусокъ пробки или дерева. Съ появлениемъ дыханія и сердцебиенія, необходимо озаботиться осушить и согрѣть мнимоумершаго.

(Кiev. Епарх. Вѣдом.).

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

ВОРОНЕЖСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 14-го по 21-го Сентября при КОНЬ-КОЛОДЕЗСКОЙ сельскохозяйственной школѣ будетъ открыта 8-я очередная

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА.

Къ принятію участія на выставкѣ приглашаются частно-владѣльческія и крестьянскія хозяйства.

Выставка будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

- 1) Земледѣліе.
- 2) Скотоводство и пчеловодство.
- 3) Плодоводство и огородничество.
- 4) Учебныя пособія.
- 5) Столлярные и кузнечныя издѣлія.
- 6) Кустарные издѣлія.

Лучшіе изъ выставленныхъ предметовъ, по оцѣнкѣ ихъ экспертной комиссией съ участіемъ представителя Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ будутъ награждены медалями и похвальными листами отъ Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. Крестьянскимъ хозяйствамъ, будутъ выданы денежныя награды и смены полевыхъ, садовыхъ и огородныхъ растеній.

Во время выставки преподавателями школы будутъ производиться бесѣды по предметамъ сельского хозяйства. Будутъ также испытываться легкіе крестьянские плужки.

Мѣста на выставкѣ отводятся бесплатно.

Приемъ выставляемыхъ предметовъ будетъ производиться съ 1 Сентября.

Разборка и установка предметовъ производится на счетъ школы.

Предметы могутъ высылаться въ Губернскую Земскую Управу, или въ школу по слѣдующему адресу: почт. ст. Хлѣвное, въ Конь Колодезскую с.-х. школу.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

При Воронежской духовной Семинарии открывается вакансия учителя—діакона Образцовой школы. Желающие занять эту должность подают прошение на имя Ректора Семинарии. Жалованья учителю штатного 500 руб. и добавочного 60 руб.; при школѣ имѣется квартира въ одну комнату.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день открытия честныхъ мощей Святителя и Чудотворца Митрофана (7 Августа).—Священника *Иоанна Путинина*.

Поучение о благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божиемъ.—Священника *Владимира Левашева*.

Царь Петръ въ гостяхъ у Святителя Митрофана.—*H. Поликарпова*.

Что можетъ сдѣлать полезнаго образованная женщина духовнаго сословія въ приходѣ мужа или отца?

Открытие въ Воронежѣ бесплатной глазной лечебницы.—Священника *B. Бучнева*.

Празднованіе памяти Св. Митрофана 7 Августа въ Воронежѣ.
Руководственные наставленія къ веденію выѣбогослужебныхъ чтений и собесѣдований.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленія.

Въ приложении.—Отчетъ Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1897 годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасскій*.

Доввол. Цензурою Воронежъ. Августа 15 дня 1898 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исакова.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго VI округа, священника Николая Иванова: въ слободахъ: Лѣсковой, Хрецатой, Скрыпниковой и ѡноменковой.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго VII округа, протоиерея Алексія Лѣвова.

По Задонскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго I округа, священника Іоанна Котова: въ селахъ: Балахнѣ, Юрьевѣ и при Казанской церкви г. Задонска.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго II округа, священника Анатолія Кириллова въ селѣ Мокромъ Бояракѣ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго IV округа, священника Стефана Попова: въ селахъ: Калининѣ, Лубнахъ, Спаскомъ (Чириковѣ), Тростяномъ и Каинѣ.

По Коротоякскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго II округа, священника Михаила Устиновскаго: въ селѣ Плюхинѣ не бываетъ почему-то ни вечеренъ, ни чтеній.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго IV округа, священника Александра Зеленева: въ селѣ Дмитріевскомъ, Новой Хворостай.

По Новохоперскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго II округа, священника Алексія Марковскаго.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго III округа, священника Іоанна Аполлосова.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго IV округа, священника Іоанна Антонова: въ селахъ Пескахъ, Тавцыряхъ, Третья-

кахъ, Сухой Еланы, Вихляевкѣ, Тюковкѣ, Горѣлкѣ и Макашевкѣ.

По Острогожскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго I округа, протоіерея, Димитрія Склобовскаго: при Покровской церкви г. Острогожска, въ пригородней слободѣ Лушниковкѣ, Веретьѣ Тростянкѣ и Шубинѣ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго III округа, священника Михаила Иванова.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго VI округа, протоіерея Григорія ѡивейскаго.

По Павловскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго I округа, священника Николая ѡедорова: въ слободахъ: Елизаветовкѣ, Петровкѣ, Гавриловкѣ, Буйволовкѣ, Варваровкѣ, Николаевкѣ и Александровкѣ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго IV округа, протоіерея Петра Родугина: въ слободахъ: Песковской, Черкасской, Березакахъ, Донской Александровкѣ, Бабкѣ и Ерышевкѣ.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, протоіерея Александра Попова: въ селахъ: Нижней Гнилушѣ, Казинкѣ Ольховаткѣ и Осетровкѣ.

РАСПИСАНИЕ

народныхъ чтений Братства свв. Митрофана и Тихона на
189 $\frac{7}{8}$ годъ.

	1 отдѣленіе.	2 отдѣленіе
5 октября. I чтеніе.	О вѣрѣ христіанской. Читаетъ предсѣдат. комиссии, Ректоръ дух. сем., протоиерей А. М. Спасскій	О преподобн. Сергіи Ра- донежскомъ и всея Россіи чудотв. (13 карт.). Читаетъ инспекторъ духов сем., священ. В. П. Борисо- глубскій.
12 октября II чтеніе.	Осв旎ствахъ Божіихъ. Законоучитель мужс. имназ., священникъ I. Васильевъ.	О жизни и подвигахъ Инно- кентія, бывш. митрополита московскаго. (16 картинъ). Преподават. дух. сем., со- борный іеромонахъ Іоаносій.
19 октября. III чтеніе.	Ученіе о Пресвятой Троицѣ. Священникъ I. М. Ва- сильевъ.	Путешествіе Его Импера- торскаго Высочества, Наслѣд- ника Цесаревича Николая Александровича на Востокъ въ 189 $\frac{1}{2}$ г. (23 карт.). Преподават. епарх. жен. училища А. П. Ильинскій.
26 октября. IV чтеніе	О Богѣ, какъ Творцѣ мира. Твореніе міра не- видимаго и видимаго. Соборный іеромонахъ Іоаносій	О земной жизни Божіей Матери. (20 карт.). Преподаватель мужс. им. М. М. Львовъ

2 ноября. V чтеніе.	Сотвореніе человѣка и грѣхопаденіе. <i>Соборный іеромонахъ Ѳеодосій</i>	О гоненіяхъ на христіанъ и о свв. мученикахъ. (4 карт.) и о св. Стефанѣ Пермскомъ (12 карт.). <i>Свящ. В. П. Борисоглѣб- скій.</i>
9 ноября. VI чтеніе.	О Промыслѣ Божіемъ. <i>Священникъ В. П. Бо- рисоглѣбскій.</i>	О церкви Христовой со временъ Апостоловъ до смер- ти Константина Вел. (23 кар.). <i>Преподаватель муж. иим. Гавр. Алексіев. Новочадовъ.</i>
16 ноября. VII чтеніе.	О Промыслѣ Божіемъ. <i>Священникъ В. П. Бо- рисоглѣбскій.</i>	О церкви Христовой отъ царя Константина Великаго до раздѣленія церквей и о трудахъ свв. Апостоловъ въ распространеніи вѣры Хри- стовой. (15 карт.). <i>Препод. муж. иим. М. М. Львовъ.</i>
23 ноября. VIII чтеніе	О Промыслѣ Божіемъ. <i>Священ. В. П. Борисо- глѣбскій.</i>	О свят. Митрофани Воро- нежскомъ и всея Россіи чудо- творцѣ. (15 карт.). <i>Свящ. И. М. Васильевъ</i>
30 ноября. IX чтеніе.	О приготовленіи рода человѣческаго къ при- пятію Спасителя. <i>Соборный іеромонахъ Ѳеодосій.</i>	О св. благовѣрномъ вели- комъ князѣ Александрѣ Нев- скомъ. (13 карт.). <i>Преп. муж. иим. М. М. Львовъ.</i>
7 декабря. X чтеніе.	О Богѣ Спасителѣ на- шемъ Иисусѣ Христѣ. <i>Преподават. дух. сем., свящ. С. Замахаевъ.</i>	О свят. Николаѣ чудотвор.- (11 карт.). <i>Священ. И. М. Васильевъ.</i>

14 декабря. XI чтеніе.	О пророческомъ служеніи Иисуса Христа. <i>Инспекторъ епархіал. жен. учил., священникъ С. Ширкевичъ.</i>	О свят. Тихонѣ Задонскомъ и всея Россіи чудотв.(16 карт.). <i>Препод. муж. им. С. Николаевъ.</i>
21 декабря. XII чтеніе.	О первосвящ. служеніи Иисуса Христа. <i>Священникъ С. Ширкевичъ.</i>	Уничиженіе на землѣ Господа нашего Иисуса Христа(12 карт.) <i>Соборный іером. Феодосій.</i>
28 декабря. XIII чтеніе.	О царскомъ служеніи Иисуса Христа. <i>Препод. дух. семин. А. Палицынъ.</i>	Слава на землѣ Господа нашего Иисуса Хрис.(18 кар.). <i>Свящ. В. П. Борисоглѣбскій</i>
1898 годъ. 4 января. XIV чтеніе.	О церкви единой и святой. <i>Препод. дух. сем., пр Романовскій.</i>	О св. Филиппѣ, митрополитѣ московскомъ. (12 карт.). <i>Препод. муж. имн. Г. А. Новочадовъ.</i>
11 января. XV чтеніе.	О церкви соборной и апостольской. <i>Препод. дух. сем., пр Романовскій.</i>	Нашествіе татаръ и кн. Михаилъ Тверской. (12 кар.). <i>Свящ. И. М. Васильевъ.</i>
18 января. XVI чтеніе.	О таинствѣ крещенія и миропомазанія. <i>Свящ. В. И. Базилевичъ</i>	О свв. митропол. московскихъ Петрѣ и Алексіи и Мамаевомъ побоищѣ. (13 карт.). <i>Препод. муж. имн М. М. Львовъ.</i>
25 января. (въ понед.) XVII чтеніе.	О таинствѣ причащенія. <i>Соборный іеромонахъ Феодосій.</i>	Смутное время на Руси. (22 карт.) <i>Препод. муж. им. С. Н. Николаевъ.</i>

2 февраля (въ понед.). XVIII чтеніе.	О таинствѣ брака. <i>Священ. Ст. Карповъ.</i>	Царствован. Михаила Феодоровича. (17 карт.). <i>Препод. муж. гимн. М. М. Львовъ.</i>
8 февраля. XIX чтеніе.	О таинствѣ покаянія. <i>Священ. А. В. Паличукъ.</i>	Начало христіан. на Руси. (26 карт.). <i>Инспект. дух. сем., свящ. В. П. Борисоглѣбскій.</i>
22 февраля. (нед. прав.) XX чтеніе	О торжествѣ православія. <i>Свящ. Т. Крутниковъ.</i>	Великій постъ (11 карт.). <i>Свящ. И. М. Васильевъ</i>
1 марта. (2 нед. пост.) XXI чтеніе.	О Св. Землѣ (въ трехъ отдѣленіяхъ): 1) дѣятельность Православнаго Палестинскаго Общества на пользу православія въ Палестинѣ. 2) Значеніе Св. Земли. 3) Путь во Св. Землю отъ Одессы до Іерусалима. Членіе 1 <i>Свящ. Г. Т. Алферовъ.</i>	.
8 марта. (нед. крест.). XXII чтеніе.	О. Св. Землѣ: Іерусалимъ и его ближайшія окрестности Членіе 2. (19 картинъ). <i>Г. А. Новочадовъ.</i>	Смыслъ и значеніе поклоненія честному и животворящему Кресту въ недѣлю 3 великаго поста. <i>Инсп. духов. сем. священ. В. Борисоглѣбскій.</i>
15 марта. XXIII чтен	О Св. Землѣ: Іерусалимъ и его ближайшія	О Богѣ, какъ Судія и Мздовоздаятель. Членіе I. <i>Препод. духов. семинарии С. Алферовъ</i>

окрестности. Членіе 3.
(20 картинъ).

Препод. муж тимн.
С. Н. Николаевъ

22 марта.
XXIV чтен.
О Богъ, какъ Судіи
и Мадовоздаятелъ.
Препод. дух. сем. С. А.
Алферовъ.

29 марта.
(Верб. воск.)
XXV чтеніе.
О свящ. преданіи.
Свящ. С. Звѣревъ.

О Св. Землѣ; Іерусалимъ
и его ближайшія окрестности.
Членіе 4 и послѣдн. (25 карт.).
Препод. дух. сем., іеромо-
нахъ Феодосій.

О страданіяхъ Господа на-
шего Іисуса Христи (30 кар.).
Законоуч. муж. тимназіи,
свящ. I M. Васильевъ.

А К Т Ъ

Членовъ Ревизіонной Комиссіи по повѣркѣ отчета
въ суммахъ Совѣта Воронежскаго Братства Святы-
телей Митрофана и Тихона за 1896 годъ.

Мы, нижеподпісавшіеся члены ревизіонной Комис-
сіи, повѣряли доставленный намъ изъ Совѣта Братства
отчетъ о суммахъ Совѣта Братства за 1896 годъ съ
шнуроными книгами и документами къ нимъ относящи-
мися, при чемъ нашли:

1) Отчетъ сей съ шнуроными книгами и докумен-
тами согласенъ.

2) Остатки отъ прошедшаго 1895 года къ 1896 г.
перенесены правильно, и отчетъ сей вѣренъ, самъ съ
собою какъ въ частныхъ итогахъ по отдѣламъ, такъ и
въ общемъ по приходу и расходу.

3) Показанныя въ отчетѣ суммы по сличеніи ихъ
съ шнуроными книгами, составлялись изъ тѣхъ именно
суммъ, какія значатся въ записи по шнуровымъ книгамъ.

4) Шнуровые книги ведены по формѣ и содержат-
ся исправно: поправокъ и описокъ, паводящихъ сомнѣ-
ніе, не имѣются; страничные итоги и переносы ведены
правильно; итоги какъ мѣсячные, такъ и годовые веде-
ны вѣрно; все статьи прихода и расхода, кѣмъ слѣдуетъ,
подписаны, расписки получателей денегъ, и черезъ
почту, имѣются; подъ всѣми статьями расхода, на всякую
отсылку суммъ имѣются особыя разрѣшенія и опредѣ-
лениа Совѣта Братства.

5) Свидѣтельствованіе суммъ производилось членами
Совѣта Братства неопустительно, что видно изъ надпи-

сей на книгахъ учиненныхъ и Членами Совета Братства подписаныхъ каждый мѣсяцъ.

Вообще при ревизіи сего отчета не замѣчено никакихъ опущеній или отступленій отъ установленной закономъ формы счетоводства по духовному вѣдомству.

О чёмъ и составленъ нами сей актъ и подписанъ 1897 года мѣсяца октября 15 числа. Подлинный подпісали: Намѣстникъ, Архимандритъ Василій, Смотритель училища Я. Морозовъ и Присяжный повѣренный М. Долгополовъ.

Съ подлиннымъ вѣрно. Дѣлопроизвод. *A. Ильинский.*
